



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

中國證券報

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中网网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

2023年4月17日 星期一
A 叠 / 新闻 16 版
B 叠 / 信息披露 28 版
金牛基金周报 8 版
本期52版 总第8643期

约1800家上市公司披露2022年年报 近千家公司净利增长

多行业成绩亮眼 大手笔分红喜人

● 本报记者 董添

截至4月16日晚间记者发稿时,已有1787家A股上市公司披露2022年年报,超过半数公司实现净利润同比增长,其中9家公司净利润超千亿元。

从行业角度看,电力设备、石油化工、有色金属、汽车等行业业绩表现亮眼。同时,多家头部公司拟通过大手笔分红,积极回报投资者。

九家公司净利超千亿元

Wind数据显示,1787家上市公司中,1115家公司实现营业收入同比增长,占比62.4%;966家公司实现净利润同比增长,占比54.06%。其中,1179家公司净利润超过1亿元,338家超过10亿元,150家超过30亿元,105家超过50亿元,56家超过100亿元。中国

石油、中国海油、中国移动、中远海控等9家公司净利润超1000亿元。

786家公司净利润同比增长超10%,382家超50%,214家超100%。融捷股份、吉翔股份、银河电子、天齐锂业、龙源技术等公司净利润同比增长超10倍。

融捷股份以超过34倍的同比增幅暂列A股净利润增幅首位。2022年,公司实现营业收入29.92亿元,同比增长225.05%;实现净利润24.4亿元,同比增长3472.94%。

积极回报投资者

2022年,碳酸锂价格加速上涨,涨幅一度翻倍。在此背景下,多家锂矿公司赚得盆满钵满。

有“锂业双雄”之称的天齐锂业和赣锋锂业2022年均实现业绩大幅增长。赣锋锂业实现营收418.23亿元,同比增长274.68%;实

现净利润205.04亿元,同比增长292.16%;2022年期末总资产为791.6亿元,比期初增长102.68%。公司拟向全体股东每10股派发现金红利10元(含税)。

赣锋锂业表示,受益于全球新能源产业快速发展,下游客户对锂盐的需求强劲增长。2022年,公司锂盐产品销售价格较2021年有较大幅度上涨;公司锂电池板块产能迅速释放,销量明显提升。

业绩大幅增长的同时,多家头部公司拟通过大手笔分红,积极回报投资者。“三桶油”拟分红总额超1800亿元,其中中国石油超770亿元。

以煤炭为代表的资源类公司分红同样慷慨。中国神华、兖矿能源现金分红比例均达70%。中国神华实现净利润696.3亿元,同比增长39%。公司拟向全体股东每股派现2.55元(含税),合计506.65亿元,占2022年净利润的72.8%。

43家公司首季“开门红”

年报密集披露的同时,61家公司已发布2023年一季报,其中43家公司实现净利润同比增长。

贵州茅台4月16日晚间发布公告,经初步核算,2023年第一季度,公司实现营业总收入391.6亿元左右,同比增长18%左右;实现净利润205.2亿元左右,同比增长19%左右。

部分公司一季度净利润增幅超过前期预期。以众兴菌业为例,公司一季度实现营业收入约6.22亿元,同比增长27.6%;实现净利润约1.98亿元,同比增长1298.75%。

光大证券研报显示,从历史情况来看,一季报业绩表现较好的公司通常在未来一段时间也会有更好的表现。一季报之后,资金如果开始更加关注业绩主线,市场风格或将出现一定的变化。

国家发改委:

壮大数字经济等战略性新兴产业

● 本报记者 刘丽靓

4月16日出版的第8期《求是》杂志发表国家发展改革委的文章《全力推动构建新发展格局取得新突破》。文章提出,壮大数字经济、智能制造、生命健康、新材料等战略性新兴产业,打造一批具有国际竞争力的战略性新兴产业集群。

文章强调,新征程上,紧紧围绕全力推动高质量发展,扎实推进中国式现代化,聚焦制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题,大力推进实践创新、制度创新,不断扬优势、补短板、强弱项。

文章提出,更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革。把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要和“十四五”实施方案,加快形成完整内需体系。充分发挥消费对经济增长的基础性作用。努力增强消费能力特别是提高中低收入居民消费能力,促进汽车、家电、家装等大宗消费,合理释放住房消费需求,培育数字信息、养老育幼、教育医疗等消费新亮点,营造放心消费环境。进一步增强投资对优化供给结构的关键作用。有力有序推进“十四五”规划102项重大工程建设及其他重大项目建设,适度超前部署新型基础设施建设,扩大高技术产业和战略性新兴产业投资,通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资,持续激发民间投资活力。继续深化供给侧结构性改革。突破供给约束堵点、卡点、脆弱点,持续提升供给体系质量和水平,以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求,创造引领新的需求。

文章提出,加快科技自立自强步伐。深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,加快建设科技强国。强化国家战略科技力量。健全以国家实验室为引领、全国重点实验室为支撑的实验室体系,不断夯实科技基础能力。打好关键核心技术攻坚战。健全新型举国体制,以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚持应用牵引、整机带动,强化重大创新成果迭代应用。促进需求牵引、企业主导的产学研深度融合。全面提高知识产权创造、运用、保护和服务水平,提高科技成果转化和产业化水平,强化企业科技创新主体地位,推动创新链产业链资金链人才链深度融合。(下转A02版)

提振信心 上市公司回购增持案例增多

● 本报记者 曾秀丽

今年以来,上市公司回购增持大潮再起。Wind数据显示,截至4月14日,443家公司已实施回购方案,194家公司股东增持自家股票。

市场预期,基于对未来发展的信心和对公司价值的认可,上市公司回购增持潮将延续。这有助于提振市场信心,更好维护中小股东权益,促进公司长远健康发展。

完善长效激励机制

Wind数据显示,截至4月14日,今年实施回购的443家公司中,牧原股份、中联重科、徐工机械等9家公司回购金额超5亿元。其中,最大手笔来自牧原股份。牧原股份4月4日发布公告,截至3月31日,公司以集中竞价方式累计回购公司股份3024.77万股,占公司目前总股本的0.55%,最高成交价为51元/股,最低成交价为47.96元/股,成交总额为15亿元。

稳定的业绩是牧原股份大手笔回购的底气。牧原股份发布的2022年度业绩预告称,预计公司2022年营业收入为1220亿元至1270亿元,同比增长54.65%至60.98%;归母净利润为120亿元至140亿元,同比增长73.82%至102.79%。

从回购计划来看,今年以来,272家公司发布了董事会预案,实施股权激励或员工持股计划、市值管理、盈利补偿等是回购的主要原因。

川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳表示,上市公司通过实施股权激励或员工持股计划、强化市值管理等方式回购股份,向市场释放了积极信号,有助于完善公司长效激励机制,进一步坚定市场对公司长期持有的信心。

增持计划密集公布

大手笔回购的同时,不少上市公司实控人或董监高纷纷出手,通过“真金白银”增持自家公司股票,表达了对公司未来发展前景的信心。

194家公司中,24家公司的股东增持参考市值超过亿元,5家公司超10亿元。

值得关注的是,不少公司增持、回购齐上阵。徐工机械3月29日公告,公司控股股东徐工集团拟自3月29日起6个月内增持公司股份,金额为5亿元至10亿元。此前的2月20日,公司公告,拟使用自有资金6亿元至10亿元回购公司股份。(下转A02版)

“中国第一展”广交会全面复展云集万商

第133届中国进出口商品交易会(广交会)全面恢复线下展,于4月15日起分3期举办至5月5日,同时全年常态化线上运营。本届广交会展展面积、参展企业数量均创历史新高,吸引220多个国家和地区的数十万采购商报名参会。这是4月15日拍摄的第133届广交会场馆。

新华社图文

因城施策持续显效 楼市企稳迹象渐增



A02 | 财经要闻

赛事全面复苏 体育消费活力迸发



A04 | 公司纵横

文旅市场提前“入夏” 服务消费升温

● 本报记者 连润

“三大航”旅客周转量显著上升、“五一”出行订单爆发式增长、出境游热度逐步回升……在天气转暖,叠加消费需求恢复、促消费政策发力等共同作用下,文旅消费需求正加快释放,即将到来的“五一”假期或迎来一轮出行消费高峰。

专家表示,近期消费市场持续呈现恢复势头,特别是接触型消费、服务消费回升比较明显,应继续出台针对性的促进消费政策,巩固消费恢复和扩大态势,发挥消费对经济增长的基础作用。

旅游出行热情高涨

3月以来,国内国际客流流通进一步加

速。中国国航4月13日发布的公告显示,3月,旅客周转量同比上升275.2%,环比上升6.1%。其中,国内旅客周转量同比上升254.4%,环比上升2.8%;国际旅客周转量同比上升1034.1%,环比上升67.4%。此外,南方航空3月客运运力投入同比上升128.81%;东方航空3月旅客周转量同比上升231.34%。

近期,全国文化和旅游行业呈现出快速复苏的良好势头。旅游市场方面,多个平台和旅行社数据显示,“五一”假期预订高峰已提前到来,预计民众出游需求将强劲释放。

华泰证券报告预测,随着近期天气转暖,叠加“五一”小长假,商务活动和旅游出行有望提升,旅客量或持续提升并延续到暑运。

去哪儿平台数据显示,截至4月12日,国内热门城市“五一”机票提前预订量已超过2019年同期,热门城市“五一”酒店预订

量较2019年增长4倍。众信旅游集团预计,2023年“五一”出境游需求井喷,该集团国内跟团游人次较去年同期增长2000%。在国内游、出境游“双轮驱动”下,旅游产品需求呈强劲复苏态势。

“我原本打算‘五一’假期去南京、杭州玩,但目前还没抢到4月28日、29日的高铁票。在平台上看住宿情况,靠近南京新街口的全季酒店价格已经涨到每晚1000多元了。”北京市民小李告诉中国证券报记者,她打算临时更改出游计划,加急办理签证,去周边国家玩一圈。

大招频出促进需求释放

文旅消费为何如此火爆?专家分析,一方面是消费者前期积压的旅游需求将在“五一”假期集中释放,另一方面与各地积极推出各项

促进文旅消费的政策也不无关系。携程研究院行业分析师方泽茜表示,国内主要旅游城市和度假旅游目的地都会受益于“五一”假期旅游消费的大幅升温,出境游也有望迎来一个小高潮。

为推动文旅消费恢复,各地新招、妙招、大招频出。中国铁路济南局集团有限公司自4月7日起每日增开高速动车组列车3对,方便广大旅客赏花出游。此外,4月1日至5月3日,菏泽站、菏泽站联合当地牡丹园推出优惠活动,持车票享景区门票打折。

“随心飞”高铁版的推出,也极大地方便了旅客出行。4月7日,山东省推出399元高铁环游套票,5日内可多次换乘,凡购买该套票的乘客到相关景区游览,可在5日内多次预约乘坐国铁济南局管内高铁环线列车。(下转A02版)

华粤高科

湖南华粤高科技股份有限公司

首次公开发行股票 今日在科创板隆重上市

股票简称:华粤高科
股票代码:688433
发行价格:26.66元/股
发行数量:4143.2253万股

保荐人(主承销商):西部证券

投资者关系顾问:中润信息

森泰股份

安徽森泰木业集团股份有限公司

首次公开发行股票 今日在深圳证券交易所创业板隆重上市

股票简称:森泰股份
股票代码:301429

发行价格:28.75元/股
发行数量:2,950万股

保荐机构(主承销商):民生证券股份有限公司

投资者关系顾问:金证咨询